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 ЯКИМ НЕДЕЛКОВ – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СОНК:
Международната учителска спартакиада на СБУ е грандиозно, устойчиво във времето събитие, което може да обедини учителите от цяла Европа

- Вие сте гости на нашата спартакиада, по покана на председателя на СБУ. Какви са Вашите първи впечатления, г-н Неделков? 
- Нашите първи впечатления са страхотни. Очаровани сме от перфектната организация и от присъствието на толкова много участници от България и Европа. Идваме по покана на председателя на СБУ г-жа Янка Такева, за да видим как протича това значимо за българските и европейските синдикалисти събитие. Какъв по-добър начин за сближаване и обединяване на хора от различни страни, споделяйки общи принципи, спортен дух и толерантност! Мисля, че то е много грандиозно и устойчиво във времето, след като 12 години традицията продължава. Огромно е нашето задоволство и поради факта, че имаме прекрасни партньорски отношения благодарение на вашия председател г-жа Такева и на нашия почетен председател Дойчин Цветановски, и двамата основоположници на съвременния синдикализъм.
- Кои са последните постижения и успехи, с които се гордее СОНК? 

- Нашите дейности и приоритети са насочени към реализирането на основните цели в плана на нашия синдикат. Той е единствен на територията на Република Македония и има над 30 000 членове, голяма част от работещите в детските градини, училищата и висшите заведения. Концентрираме нашите усилия за справяне с проблемите на регионално и национално ниво. Безспорно първият от тях е финансиране на образованието. Опитваме се да контролираме, това да става на национално ниво. При нас е факт централизираното заплащане на възнагражденията на заетите в сектора, независимо от капацитета на учебното заведение или големината на селището. На този етап основното възнаграждение е около 400 евро. Вторият проблем, върху който работим, е контрола върху съществуването на паралелки с определена численост. По закон броят ученици в тях трябва да бъде между 24 и 34. Често пъти се случва да има класове с по-малко от 24 ученици и благодарение на нас държавата продължава да осъществява финансирането и на такъв тип маломерни паралелки. Нашите действия засега са успешни. Справихме се и с третия проблем, който бе свързан с реформирането на образованието в посока въвеждане на информационни технологии. Нашите учители са все по-квалифицирани, когато става дума за иновация и модернизация. В технологичен аспект учениците и учителите ни са оборудвани с необходимите ресурси. Предстои ни работа с по-възрастните учители, които изпитват известно затруднение в тази посока. 
- Как успявате да привличате младите учители в системата на образованието? 
- Не срещаме проблеми в това отношение, защото, попадайки в училище, младите учители получават добро възнаграждение и емоционална и професионална подкрепа от страна на наставниците. И в закона, и в КТД е заложен компонентът кариерно развитие с ясно дефинирани критерии. Така че, от една страна, много от учителите се стремят да стават наставници, усъвършенствайки своите професионални и социални умения и компетентности, обвързани с по-високи възнаграждения. От друга страна, младите учители още с влизането в училище има на кого да разчитат и преходът за тях е много плавен. 
- Как ще коментирате ролята на социалния диалог за сектор „Образование“ във Вашата страна?
- Ролята на социалния диалог у нас е огромна. Нашият синдикат участва в междуинституционалните партньорства на всички нива. И на национално, и на регионално. Наши структури има във всичките 80 общини. В Република Македония има изграден Национален икономически съвет, който регламентира дейностите на Министерството на образованието, Министерството на културата и Министерството на труда и социалната политика. И ние сме негов пълноправен член.
- Какви са Вашите бъдещи амбиции и приоритети?
- Приоритет ще бъде запазването на работните места на заетите в сектора, съблюдавайки икономическата ситуация. Смятаме, че заслужават, и ще работим за по-големи възнаграждения. Освен това искам да кажа, че докато в много европейски страни се говори, че образованието е приоритет, при нас наистина е така, защото в резултат на непрекъснатото договаряне, над 4% от БВП е разпределен за образование. Обновена е инфраструктурата в близо 80% от учебните заведения и са заложени и изпълнени голяма част от мерките за енергийна ефективност.
- Ще Ви очакваме на нашата 13-а спартакиада не само като гости, но и като участници...
- Ще предложим и ще обсъдим възможностите с нашия екип и се надяваме догодина да бъдем тук с отбор, за да вземем всичките награди.
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