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С Т А Н О В И Щ Е
НА СИНДИКАТ НА БЪЛГАРСКИТЕ УЧИТЕЛИ

ПО ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПРОЕКТ (към м. февруари 2014 г.) НА

НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА ПЕДАГОГИЧЕСКИТЕ КАДРИ (2014 - 2020 ГОДИНА)

Синдикатът на българските учители подкрепя предложения вариант на Национална стратегия за развитие на педагогическите кадри, като счита, че в резултат на обсъжданията и предложенията на различните заинтересовани страни, документът е придобил добре структуриран, логически последователен и детайлизиран вид, отговарящ на изискванията на този тип документ.

В началото е добре обоснована необходимостта от Национална стратегия за развитие на педагогическите кадри, с оглед тенденциите на съвременните промени в образователната система. Откроени са мисията и визията на стратегията, направен е преглед на европейските политики за развитие на учителската професия като база за сравнение и взаимстване на добри практики. 

По-обстойно е извършен анализ на актуалното състояние на кадровата обезпеченост на образователната система в страната чрез преглед на действащата нормативна уредба,  социално-демографските и професионални характеристики на педагогическите кадри за периода 2007 - 2013 г. и съществуващите форми за продължаваща квалификация и кариерно развитие. Очертани са важни изводи, отговарящи на реалното състояние и служещи като основа за формулиране на стратегическата и оперативните цели на документа.
В Синдиката на българските учители сме удовлетворени от факта, че в предвидените основни дейности по оперативните цели и в мерките за преодоляване на дефицитите към 2020 г. са отразени голяма част от нашите предложения, направени при обсъждането на стратегията и свързани с:

· Ангажиментите на висшите училища към обучението и подготовката на бъдещите учители;
· Възможностите за професионално-творческо развитие и кариерно израстване на педагогическите кадри;

· Развитието на система за продължаваща квалификация на учителите;

· Създаването на добри и мотивиращи условия за привличане, задържане и развитие на млади педагогически кадри в системата;
· Включването на професията „учител“ в списъка на регулираните професии.

Въпреки, че в стратегията са възприети редица от нашите идеи, считаме че в нея трябва да залегнат в по-категоричен вид и въпросите, касаещи:

· Гарантиране приемането в най-кратки срокове на нов Закон за училищното образование и предучилищното възпитание и подготовка;
· Въвеждане чрез закона за Висшето образование и ВУЗ при специалностите с педагогически профил в последния курс да се въведе в учебния план 6 месечен учебен стаж на студентите в училища като „стажант учители“ на трудов договор;

· Като елемент от мерките за привличане на студенти към специалности с педагогически профил да се гарантират целеви стипенди;

· Гарантиране нарастването на възнагражденията на учителите;
· Извършване промени в нормативната уредба гарантиращи увеличаване на обезщетението по чл. 222, ал. 3 за учителите;

· Запазване на системата за професионално-квалификационните степени;

· Държавата да гарантира финансово системата за продължаващата квалификация на учителите, като в срока на Стратегията средствата за квалификация в учебните звена се повишат започвайки от 1.2 и достигнат 2 процента от средствата за работна заплата;
· Развитие на форми за подпомагане приобщаването на младите учители и програми за наставничество;

· При осъвременяване нормативната уредба отнасяща се до системата на образованието да се предвиди единен нормативен документ отнасящ се до трудовите възнаграждения в системата, включващ както педагогически персонал, така и непедагогически персонал и управленски кадри;

· Да се въведе четиригодишен мандат за длъжността „Директор“ на учебно звено;

· Регламентиране на работното време на учителите и др.

Убедени сме, че включването на тези въпроси в стратегията и разписването на конкретните параметри по финансиране на процесите в Националния план 2014 – 2020 г., ще допринесат за гарантиране сигурността и стабилността  на учителската професия като предпоставка за постигането на качествено образование.
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